

Президент Ильвес: «Новые члены ЕС готовы к более значительным переменам»

Нечасто депутат Европарламента становится главой государства. Избранный около года назад Президентом Эстонской Республики Тоомас Хендрик Ильвес рассказывает в нижеприведенном интервью, как он оценивает три года членства Эстонии и других недавно присоединившихся стран в Европейском Союзе и как его опыт европарламентария влияет на работу в нынешней должности. «Новые члены ЕС готовы к более значительным переменам, чем старые», говорит он.

Вы более трех лет были в Европарламенте, сначала наблюдателем, а затем депутатом. Как вы оцениваете это время? Какие достижения вы могли бы отметить и как этот опыт влияет на вашу нынешнюю роль?

Конечно, я теперь понимаю Европейский Союз намного лучше. Вижу, например, и то, как работа Европарламента отличается от работы национальных парламентов. Хотя бы или даже, в первую очередь, тем, что там намного важнее коллегиальность между разными фракциями, чего в национальных парламентах – где эмоции порой обостряются попусту – мы обычно не видим.

Я заметил и, по-моему, это до сих пор проблематично, что многим трудно свыкнуться с мыслью, что [в Европейском Союзе – Ред.] есть новые члены. Быстро стало ясно, что внимание новых членов намного больше фокусируется на новых соседях сообщества. Вопрос Украины до расширения вовсе не был существенным, так как эта страна не граничила с Европейским Союзом. То, что Украина на самом деле так важна – в новинку для многих.

Чувствовалось и то, что государства, имеющие непосредственный опыт общения с Россией, относятся к ней несколько по-другому, чем те, чей опыт ограничивается в основном теорией.

Государства, вступившие в Европейский Союз в 2004 году, должны были многое изменить, чтобы добиться трансформаций, необходимых для членства в сообществе. Готовность к изменениям осталась. Новые члены ЕС часто готовы к более значительным переменам, чем старые.

Вы готовы поделиться с партнерами по Европейскому Союзу советами об отношениях с Россией?

Больше слушать тех, кто имеет эмпирический опыт. Многие из услышанных мыслей опирались на желаемое, высказавшие их не понимали, что означает тот или иной аспект. Когда читаешь заявления российских официальных лиц, не оставляет сомнений, что они пытаются принизить влияние новых стран-членов. Недавно появилось одно весьма интересное академическое заключение, что фактически нынешняя Россия ставит целью минимизировать влияние новых стран-членов на решения Европейского Союза.

Размышляя о трех годах членства Эстонии и других стран в ЕС, вы удовлетворены созданными отношениями?

Я вполне доволен, но хотел бы указать на одну тенденцию. А именно, предостеречь от масштабных обобщений, когда речь идет о новых членах, – взгляды, установки и отношения этих стран к Европейскому Союзу и другим вопросам находятся в весьма широком диапазоне.

Новые страны-члены Европейского Союза очень различны. Некоторые из них весьма скептически настроены как к Европе, так и к интеграции, другие, как Эстония, население которой выражает самый большой в ЕС процент поддержки Европейского Союза, с удовольствием продолжали бы процесс интеграции. Большие различия можно отметить даже между тремя балтийскими государствами.

Поэтому давайте воздерживаться от масштабных обобщений.

Один вопрос об Эстонии, которую часто приводят как пример малого государства, умеющего извлекать выгоду из открытой экономики и высоких технологий. Чему Эстония может научить ЕС?

Столь многому научившись у других, я не хотел бы начинать поучать кого-то – это предполагает манеру патрона. Я столкнулся с этим, когда работал министром иностранных дел.

Однако у Эстонии есть опыт, например, предоставления публичных услуг в электронно-цифровом виде, который, конечно, заслуживает изучения другими странами. Эстония далеко продвинулась в сокращении бумажной бюрократии. Обширные возможности работы на компьютере намного облегчают жизнь. Эстонский подход – как можно более упростить использование компьютера человеком – заслуживает подражания.

Переехав в Таллинне на другую квартиру, я попросил у телефонной фирмы подключить Интернет. Они ответили, что могут приехать в тот же день с 14 до 16 часов, и спросили, подходит ли мне это время. Когда же на время работы в Европарламенте я переехал в Брюссель, подключение моего жилья к Интернету заняло более семи недель.

Повсюду в Эстонии ваш компьютер обнаружит беспроводной выход в Интернет – Wifi – как правило, бесплатный, в худшем случае 1 евро в сутки. В большинстве мест в Европе полчаса стоят 8 евро.